
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

SHKOLLA E MESME 

BIOLOGJI 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

UDHËZIM 

 
Të dashur garues, 

 

Testi nga biologjia është paraparë të punohet 120 minuta. 

Testi detyrimisht të punohet me laps kimik (lapsin grafit mund ta 

përdorni gjatë punës, mirëpo përgjigjja përfundimtare duhet të jetë e 

shkruar me laps kimik). 

Përgjigjet të cilat nuk janë të shkruara qartë ose që janë përmirësuar 

nuk do të vlerësohen me pikë, prandaj mendohuni mirë para se të bëni 

zgjidhjen përfundimtare. 

Ju dëshirojmë punë të mbarë! 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 

1. A. Caktoni drejtimin korrekt të procesit të sortimit dhe transportit vezikular të 
proteinave të risintetizuara nga citosoli në qelizë: 

 
a. Vezikula e Golxhit → RE→vezikulat sekretuese→lizozomi→plazmalema 
b. RE → vezikula e Golxhit→ plazmalema→lizozomi→vezikulat sekretuese  
c. RE →vezikula e Golxhit→lizozomi→vezikulat sekretuese→plazmalema 
d. Vezikula e Golxhit→mitokondret→plazmalema 
(rrethoni përgjigjen e saktë) 

 
     B. Struktura primare e proteinës përfaqëson: 
 

a. sekuencën lineare të aminoacideve dhe lidhjeve peptidike 
b. strukturën helikoide të proteinave 
c. strukturën tredimensionale të proteinave 
d. sub-njësinë nga proteinit të tërësishëm 
(rrethoni përgjigjen e saktë) 

 
 

2. A. Një nga elementet biogjene është azoti i cili në natyrë pandërprerë kalon prej 
formës joorganike në formën organike dhe e kundërta. Në procesin e qarkullimit të 
azotit rolin më të rëndësishëm kanë: 

 
a. bimët 
b. tharmet 
c. bakteret 
d. kërpudhat 
(rrethoni përgjigjen e saktë) 

 
B. Nga skema e cila paraqet qarkullimin e azotit në natyrë caktoni fazat të cilat janë 
shënuar me: 

 
 

1. ________________________________________ 
 
2. ________________________________________ 

 
3. ________________________________________ 

 
 
 

   

   



 
 

3. Në figurë është paraqitur qeliza e bakterit dhe janë shënuar pjesët themelore të saj.  
 

 

 
 

 
 
 

 
 



A. Në tabelë nga figura emërtoni pjesët themelore të qelizës së bakterit dhe shënoni 
funksionin e tyre themelor. 

 
 

 Emërtimi roli 

1   

2   

3   

4   

5   

6   

 
 
B. Në tabelë caktoni dallimet në mes të qelizës bimore dhe asaj shtazore. Për nocionin 

gjegjës i cili është i pranishëm në qeliza shënoni shenjën ✔, në njërën, tjetrën ose të dy 

kolonat.  
 

 Qeliza bimore Qeliza shtazore 

muri qelizor   

membrana citoplazmatike   

centriolet   

vakuola qendrore e madhe   

kloroplastet   

plastidet   

nukleusi   

   

 
 
 

4. A. Cila nga reaksionet në vazhdim do të prodhojë më së shumti energji (ATP): 
 

a. Glukoza + glukoza-6-P + 2 ATP  piruvati + aldehidi 3-fosfoglicerinik + n ATP 

b. Glukoza + 2ADP +2 Pi . 2 etil alkool + 2 CO2 + n ATP 

c. Glukoza + 2ADP +2 Pi   acidi qumështor + n ATP 

d. Glukoza + 6 O2  6 CO2 + 6 H2O + n ATP 
              (rrethoni përgjigjen e saktë) 

 
 
 
 
 
 

   



     B. Në bazë të reaksioneve të dhëna më lart nën a, b, c dhe d në fushat boshe shënoni tipin 
e disimilimit (frymëmarrjes) qelizore që paraqesin 
 

 Tipi i disimilimit qelizor  

a  

b  

c  

d  

 
 
 
 5. Në figurë është paraqitur modeli mozaik i strukturës së membranës qelizore sipas Singerit 
dhe Nicolsonit (1972).  

 
 
 
A. Në fushat bosh shënoni komponimet të cilat përbëjnë membranën qelizore: 

 
 
 
 
 

   



B. Membrana qelizore përmban "pompat" të cilat transportojnë në mënyrë aktive 
substancat. Cila nga molekulat është komponenti kryesor e pompës së membranave? 

 
a. Jonet e Na+  dhe K+ 
b.  kolesteroli 
c. gliceroli 
d. proteinat 
(rrethoni përgjigjen e saktë) 

 
 

6.  A. Në figura janë paraqitur llojet e ndryshme të mikroorganizmave. Nën çdo figurë 
shënoni cilit grup të mikroorganizmave u përkasin llojet gjegjëse. 

 

             
         A.                                         B.                                    C. 
 

Organizmi A B C 

    

grupi    

 
 
B. Cili organizëm nga figura nuk posedon mitokondret: 
a. organizmi A 
b. organizmi B 
c. organizmi C 
d. të gjithë organizmat 
(rrethoni përgjigjen e saktë) 
 
C. Cili organizëm nga figura shumëzohet me spore: 
a. organizmi A 
b. organizmi B 
c. organizmi C 
d. asnjë   
(rrethoni përgjigjen e saktë) 
 
 
 

   



D. Organizmi nga figura C i përket: 
a. monereve 
b. protistave 
c. viruseve 
d. protozove 
(rrethoni përgjigjen e saktë) 
  
   

7. A. Siç është e njohur ekzistojnë më shumë se njëzet dallime në mes të mitozës dhe 
mejozës. Në tabelë pranë karakteristikave të ndarjes qelizore shënoni me Me ato që i 
përgjigjen mejozës dhe me Mt ato që i përgjigjen mitozës.  

 

Paraqitet vetëm te organizmat me reproduktim seksual  

Interfaza ndodhë gjatë çdo ndarjeje  

Krosing overi mungon  

Kiazma mungon  

Centromeret ndahen vetëm në anafazën II  

Numri i kromozomeve mbetet konstant   

Kromatidet e dy kromozomeve homologe shkëmbejnë segmentet në krosing 
over 

 

 
B. Në figurë është paraqitur një nga fazat e mitozës. Nën figurë shënoni për të cilën fazë 
bëhet fjalë?  

 
 
Faza ________________________________. 
 
C. Në kënddrejtë në figurë shkruani pjesët e qelizës. 
 
 
 

   

   



 
 

8. Për acidin nukleinik ARN është karakteristike: 
 

a. paraqitet kryesisht brenda bërthamës  
b. shumë pak paraqitet brenda bërthamës, dhe më shumë në citoplazëm 
c. bazat purine dhe pirimidine janë në numrin ekuivalent  
d. paraqiten në formë të kromatideve dhe kromozomeve 
(rrethoni përgjigjen e saktë) 

 
 
 

9. A. Në figurë janë paraqitur disa anatomi të ndryshme të zemrës. Lidhni anatominë 
gjegjëse të zemrës me organizmin përkatës. 

 
 

 
A                                     B                               C                                D 
 
 
 

A  a. shpezët 

B  b. zvarranikët 

C  c. gjitarët 

D  d. amfibet  

 
 
 
 
 
 
 

   

   



 
 

10. Në figurë është paraqitur ndërtimi anatomik i hardhucës.  
 

 
 
 

A. Nga figura caktoni organet e shënuara  
 

a  

b  

c  

d  

e  

f  

 
B. Zemra e krokodilit është përbërë nga: 
a. një barkushe  
b. dy barkushe 
c. tri barkushe 
d. katër barkushe 
(rrethoni përgjigjen e saktë) 
 
C. Sipas mënyrës së të ushqyerit herbivorët janë: 
a. gjarpërinjtë  
b. iguanet 
c. breshkat e detit 
d. krokodilët 
(rrethoni përgjigjen e saktë) 
 
 
 
 

   



 

11. Frymëmarrja anaerobe tek kafshët prodhon: 
a. dioksidin e karbonit 
b. acidin qumështor dhe CO2 
c. alkoolin etilik dhe CO2 
d. glukozën 
(rrethoni përgjigjen e saktë) 
 
 

12. Shkëmbimi i gazrave të frymëmarrjes në mushkëri paraqitet në: 
a. alveolat 
b. traketë 
c. bronkiolat 
d. bronket 
(rrethoni përgjigjen e saktë) 
 

 

13. Cili organ i kurrizorëve pranon vetëm gjak të oksigjenuar: 
a. shpretka 
b. mëlçia  
c. mushkëritë 
d. verëzat 
(rrethoni përgjigjen e saktë) 
 
 

14. Cili hormon posedon efektin anti insulinë: 
a. kortizoli 
b. aldosteroni 
c. kalcitonini 
d. oksitocini 
(rrethoni përgjigjen e saktë) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   

   

   

   



 

15. A. Në figurë është paraqitur skema e bakteriofagut. Në tabelë shkruani pjesët 
themelore të bakterofagut. 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
B. Profagu është: 
a. njësia themelore e virusit 
b. virusi i integruar në kromozomin e bakterit 
c. virusi që liziron qelizën e bakterit 
d. pjesa partikule e virusit 
(rrethoni përgjigjen e saktë) 

 
 
 
 
 
 
 

 Pjesët themelore të bakterofagut 

1  

2  

3  

4  

5  

   



 
Të dashur garues gjatë hartimit të pjesës vijuese të testit (pyetjet 16- 21) duhet të përgjigjeni 
në pyetjet me zgjedhje të dyfishtë (saktë/pasaktë) zgjedh në çdo përgjigje të ofruar S ose P 
(rrethoni saktë ose pasaktë). Mund të zgjidhni në mes të opsioneve që të gjitha deklaratat 
janë të sakta ose asnjë nuk është e saktë. Gjatë dhënies së përgjigjeve në pyetje, nëse nuk 
jeni të sigurt në përgjigjen e saktë, do të duhej të zgjidhni përgjigjen më të afërt me atë që 
mendoni se është e saktë, nuk do të dënoheni me pikë negative për shkak të supozimeve të 
pasakta, por nëse ia qëlloni, mund të merrni pikë. Çdo përgjigje e saktë sjell 1 pikë.  
 

                                                                                               
 

16. Pohimet të cilat kanë të bëjnë me procesin e fotosintezës: 
A. Në fazën e fotosintezës që varet nga drita: 

a. absorbohet drita S P 

b. lirohet oksigjeni S P 

c. është i nevojshëm uji S P 

d. sinteza e ATP-së S P 

 
B. Në ciklin e reduktuar pentozik: 

 

a. lirohet ATP-ja S P 

b. absorbohet drita S P 

c. sintetizohet glukoza S P 

d. është i nevojshëm uji S P 

 
C. Në fazën e dritës së fotosintezës krijohen: 
 

a. ATP dhe NADPH S P 

b. ATP dhe NADP+ S P 

c. amidoni S P 

d. elektronet dhe H+ S P 

 
 



 
D. Në transportin ciklik të elektroneve në kloroplast krijohet: 
 

a. ATP S P 

b. NADPH S P 

c. ATP dhe NADPH S P 

d. glukoza S P 

                      
 
 

17. Përcaktohuni rreth saktësisë së pohimeve lidhur me farëzhveshurat: 
 

a. Nuk kanë lule S P 

b. Gjeneracioni dominant është sporofiti S P 

c. Edifikatorët janë të pyjeve halore S P 

d. Janë kosmopolit S P 

e. Cikaset dhe  i ginko janë endemikë të Ballkanit S P 

f. Në sporofit zhvillohen gametofiti mashkullor femëror S P 

g. Bërsheni nuk ka boçë S P 

h. Munika është subendem i Gadishullit Ballkanik S P 

i. Molika e Pançiqit është endem i Ballkanit S P 

 
                                                                                                                                      
                                                                                                                         
 
 
 
 
 
 
 
 

   

   



 

18. Tridhjetë ekzemplarë të bimës X të gjendjes së ngjashme janë nda në tri grupe nga 10 
bimë pas së cilës grupet janë ekspozuar llojeve të ndryshme të regjimit të dritës. Pas një 
muaji, rezultatet e lulëzimit të grupeve të caktuara janë paraqitur në tabelë: 

 
 

TRAJTIMI 
 

REGJIMI I DRITËS LULËZIMI 

I           12 h                    12 h Të gjitha bimët kanë lulëzuar 
 

II           14 h           10 h 9 bimë kanë lulëzuar 
 

III           16 h        8 h Asnjë nga 10 bimët nuk kanë 
lulëzuar 

                                    Drita                                 Errësira 
 
 
Në bazë të dhënave të cekura përfundoni cilat konstatime janë të sakta dhe cilat të pasakta   
           

a. bima X është bima e ditës së shkurtër S P 

b. për lulëzimin e bimës X kërkon periudhën e errësirës të paktën 10 orë S P 

c. nëse bimët e grupit III i ekspozohen „trajtimeve një minutëshe të 
errësirës” në periudhën e dritës, pas një muaji, shumica e bimëve në atë 
grup do të lulëzojë. 

S P 

d. kur tek bimët e grupit I nata e gjatë të ndërpritet me dritën 
afatshkurtër, lulet nuk do të formohen 

S P 

                                                                                                                                     
                                                                                                           
                                                                                                                  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   



 

19. Rezultati i eksperimentit me Arabidopsis thalianin është identifikimi i dy proteinave  
Fototropini 1 dhe Fotopropini 2 si rregullator të hapjes së stomeve. Rezultatet janë 
treguar në skemë dhe përfaqësojnë hapjen e gojëzave gjatë ditës: 

 
         TIPI I EGËR         FOTOTROPINI 1     FOTOTROPINI 2       FOTOTROPINI 1  
                                                                                                           FOTOTROPINI 2 
 
Cila nga rrugët e dhëna në mënyrë potenciale paraqesin raportin e Fototropinit 1 dhe 
Fotopropinit 2 në nivelin molekular? 
 
 

 
 
           
 
 
 

Fototropini 1   Fototropini 2 
 

    ↓     

 

 

↓ 

↓ 

Gojëza e hapur 

S 

P 

S 

P 

Fototropini 1   Fototropini 2 

↓                   ↓ 

↓               ↓ 

↓               ↓ 

Gojëza e hapur 

Fototropini 1    

↓ 

 Fototropini 2                                 

↓ 

Gojëza e  

hapur 

Fototropini 1    

↓ 

 Fototropini 2                                 

↓ 

Gojëza e 

mbyllur 

S S S 

P P P 

Fototropini 1   Fototropini 2 
 

    ↓     

 

 

↓ 

↓ 

Gojëza e mbyllur 

   



 

20. Oqeanet lidhin më shumë se 30% të dioksidit të karbonit antropogjen, i cili tretet dhe 
krijon acidin që ndryshon tretjen e karbonatit të kalciumit (1). Shumë jorruzorë të detit 
kanë guacën nga karbonati i kalciumit, dhe formojnë sedimente detare dhe kreshta. Ishujt 
britanik Bermudet janë seli e studimit të kreshtave korale dhe hendeqeve detare. Është 
matur efekti i CO2 në sedimentet detare Bermuda (2). Bakteret detare fiksojnë CO2 të 
nevojshëm për rritje, në thellësi prej 5 mijë metrave nën kreshtat korale (3). 

 

 
 
                                                                                                
 

a. Dioksidi i karbonit antropogjen e dëmton guacën e jorruzorëve S P 

b. Struktura e kreshtave të koraleve të Bermudës është e rrezikuar për 
shkak të ndryshimit në përbërjen kimike të ujit të detit. 

S P 

c. Rritja e jorruzorëve i kontribuon aftësisë së oqeanit të shpenzojë 
karbon. 

S P 

d. Bakteret e burimeve hidrotermale shfrytëzojë enzimet e modifikuara 
fotosintetike për lidhjen e karbonit. 

S P 

 
 
 
 
 
 
 

   



 

21. Dame Jane Goodall (1934-present) ka përshkruar se si majmunët e mëdhenj 
(Hominidae) përdorin veglat, zgjedhin ushqimin më cilësor dhe gjuajnë për shkak të 
mishit. Arinjtë (Ursidae) tregojnë sjellje të ngjashme, por pandat e mëdha (Ailuropoda 
melanoleuca) hanë vetëm bambus. Këto kafshë të ndryshme kanë anatomi të ndryshme 
të zorrëve e cila tregon me çka ushqehen (paraqitur në figurë). Vizatimet janë përshtatur 
në madhësi të ngjashme në mënyrë që të mundësohet krahasimi. Qentë (Canis lupus) 
paraqesin karnivorë tipike, kurse rinoceronët  (Rhinocerotidae) herbivorë tipik. 

 
 
 

a. Njerëzit investojnë më shumë energji në tretje që të fitojnë substanca 
ushqyese sesa shimpanzetë (Pan ) 

S P 

b. Shimpanzetë hanë më tepër mish dhe pemë sesa orangutani  (Pongo). S P 

c. Sistemi digjestiv të pandës së madhe nxjerr shumicën e materieve nga 
bambusi. 

S P 

d. Ushqimi shumë më shpejtë kalon nëpër sistemin digjestiv të 
orangutanit sesa te njeriu. 

S P 

 
 

   



22. Ndarja e pigmenteve të gjethit të spinaqit me kromatografi në letër është paraqitur në 
figurë. Sipas mendimit tuaj cila molekulë ka masë më të vogël molekulare? 

 

 
       (rrethoni përgjigjen e saktë)                                                                      
 

23. Rretho pohimet e sakta të cilat kanë të bëjnë me procesin e frymëmarrjes qelizore: 
 
A. Gjatë frymëmarrjes aerobe elektronet lëvizin në drejtimin: 
 
a. ushqimi→cikli i acidit limonik→ATP 
b. ushqimi→NADH→zinxhiri elektron transportues→O2 
c. glukoza→ATP→zinxhiri elektron transportues→NADH 
d. glukoza→glikoliza→NADP→ATP 
(rrethoni përgjigjen e saktë)    
 
B. Transmetuesit e transportit të elektroneve gjenden: 
a. në membranën e jashtme të mitokondreve 
b. në citosol 
c. në brendësinë e membranës së mitokondreve 
d. në matriksin e mitokondreve 
(rrethoni përgjigjen e saktë)    
 
C. ATP i liruar në procesin e glikolizës krijohet me: 
 
a. fosforilizimin e substratit 
b. fotofosforilizimin 
c. kemiosmozë 
d. oksidimin e NADH 
(rrethoni përgjigjen e saktë)    
 
 
 

a. klorofili b 

b. klorofili a 

c. ksantofili 

d. karoteni 

Tretësi 

Linja e 

vendosjes 

   



D. Procesi i cili zhvillohet edhe në prani edhe në mungesë të oksigjenit: 
 
a. cikli i acidit limonik 
b. transporti i elektroneve 
c. kemoosmoza 
d.  glikoliza        
(rrethoni përgjigjen e saktë)                                                                       
              

24. Lidhni strukturën e bimëve (1-10) përshkrimin gjegjës (A-J): 

 

STRUKTURA PËRSHKRIMI 

1. Membrana tilakoide A Mbrojtja dhe apsorpcioni 

2. Vakuola qendrore B Rrjeti komunikues ndërqelizor 

3. Plazmodezmet  C Në te janë të vendosur proteinat 

elektrotransportues 

4. Meristemi apikal D Ka prejardhjen nga qelizat embrionale të 

zanafillës së bimëve 

5. Lenticelet E Vrimë e vogël në qesen embrionale 

6. Trikomet F Deponimi i materieve ushqyese 

7. Muri qelizor sekondar G Bisku i metamorfozuar  

8. Mikropila H Deponimi i ujit, enzimave dhe shumë molekulave 

organike e joorganike dhe joneve 

9. Lëvorja e vdekur I Indi për ajrosje 

10. Kotiledoni J Roli mekanik 

 K Pjesa halaze e embrionit 

L Përçuarja e asimilatit 

M Nuk lëshon ujin dhe gazrat 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

          

  

   

   



    

25. Në skemë është paraqitur prerja tërthore e rrënjës 

 
 

A. Pranë shkronjës përkatëse (A-H) shkruaje numrin nga (1-12) i cili e përshkruan zonën e 

shënuar të rrënjës 

1. Vakuola qendrore 7. Trakeja 

2. Pericikli 8. Qeliza e rizodermisit 

3. Qimja e rrënjës 9. Qeliza ekzodermale 

4. Hipodermisi 10. Shiriti i Kasparievit 

5. Parenkima e ksilemës 11. Parenkima e floemës 

6. Qeliza parenkimore e lëvores primare 12 Qeliza e endodermisit 

 

A B C D E F G H 

        

 
 

B. Apoplasti është _____________________________________________________. 

C.  

 

Rruga e absorbimit të ujit dhe 
materieve minerale me apoplastin 
është paraqitur me numrin 
 
 ________ 
 

           
   



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


